

ΕΚΔΙΔΕΤΑΙ
ΚΑΘΕ
ΚΥΡΙΑΚΗΝ

ΣΥΝΔΡΟΜΗ
ΕΤΗΣΙΑ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΑ

ΔΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΔΡ. 10
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ Φρ. Χρ. 10

Τιμή Φυλλοῦ
10 λεπτά 10

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗΝ
— ΥΠΕΡ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΗΜΗΝ —



ΕΤΟΣ Α'. | ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 23 Νοεμβρίου 1903 | ΓΡΑΦΕΙΑ : 'Οδός Οικονόμου αριθ. 4 | ΑΡΙΘ. 71

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΓΛΩΣΣΑ

1903

Ο Μ. Φιλήντας, που πήρε το μισό βραβείο στο Διαγωνισμό του 1901, μου έστειλε, για το Διαγωνισμό του 1903, διάφορα πράματα, που το ένα μου φαίνεται πολύ καλό, και που τ άλλα δεν είναι άχαμνά: έφτά Παιδικούς Διαλόγους, τρεις Ιστορίες της άγίας και μια Γραμματική, δηλαδή το δεύτερο μέρος (μορφολογία κ' έτυμολογία) της Ρωμαϊκής Γραμματικής, που το πρώτο μέρος της (φωνολογία και γραφή), δημοσιεύτηκε στα 1902 στην Αθήνα.

Οι Παιδικοί Διαλόγοι του Φιλήντα έχουν κάποια χάρη και κάποια νοστιμάδα: ο σκοπός τους, από άκρη σε άκρη, παιδαγωγικός, και μάλιστα ήθικος. Δε γυρέβει μονάχα, που να πούμε, να διασκεδάση τα παιδιά. Θέλει να τα διδάξη, να τα μάθη, να φέρνουνται σαν τίμια, γενναία, προσεχτικά παιδάκια, να σέβονται τους γονιούς τους, να αγαπώνε κι τα γράμματα. Να πω τώρα πώς πέτυχε ο Φιλήντας ελότελα; Ολότελα ποιος πετυχαίνει και σε τί; Να κάνη βιβλία κανείς ως είναι και διαλόγους, για τα παιδιά, είναι τέχνη μεγάλη και δεν πιστέβω να υπάρχει στη φιλολογία δυσκολώτερο είδος. Πρέπει ο συγγραφέας μήτε να κατηχίζη από την αρχή στο τέλος, μά μήτε και να ξεχνά πώς η παιδιακία ψυχή έχει ανάγκη να τή ζυμώσης άκομα. Έσύ, που δεν έχεις πιά τα χρόνια τους, χρειάζεται να καταλάβης τί τους άρέσει και τί δεν τους άρέσει, τί μπορεί να χαδέψη τή φαντασία τους, τί να πλουτίση το νοῦ τους, να γίνης άπλως όπως είναι άπλα και κείνα, κι άστόσο πάντα να είσαι άντρας, μ' άλλα λόγια να βλέπης τα πράματα, τόν κόσμο, τόν άνθρωπο, τή ζωή, και με τα δικά τους τα μάτια και με τα δικά σου.

Άφτος ίσα ίσα είναι ο κόμπος. Στην Έβρώπη, τέτοια ξέρουνε και σου τα φτεϊάνουνε μια χαρά. Κάθε χρόνο τα βλέπω και βγαίνουνε το Δεκέβρη, άθησασιλιάικα. Τα παίρνω κάποτε,

Η ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΤΟΥ „ΝΟΥΜΑ“



ΨΥΧΑΡΗΣ

τά διαβάζω και ζουλέβω. Τα περισσότερα είναι παραμύθια. Κατήχηση καμιά. Τα πιάνει το παιδί και δεν τάρφινει ωςπου να τα τελειώση. Κι όμως από το παραμύθι, από τήν πλοκή του, από το τάδε ή το τάδε πρόσωπο, από τόν τρόπο που φέρνουνται μέσα έ καθένας, χωρίς ο συγγραφέας να φυσήξη λέξη, χωρίς να φανερώση σκοπό είτε παιδαγωγικό, είτε ήθικό, βγαίνει για τα παιδιά ένα μάθημα ή μια τέρψη μυστικά, που είναι μάθημα και δάφτη. Δεν πρέπει να πιστέβουμε πώς ήθικά βιβλία είναι τα βιβλία που σου μιλουνε για ήθικη. Ένα ώρατο δήγημα, μόνο και μόνο που είναι ώρατο, είναι συνάμα και ήθικό. Δεν έχουμε να καλλιεργήσουμε μονάχα τή λογική του παιδιού: έχουμε να καλλιεργήσουμε και τή φαντασία και τή καρδιά του. Έχουμε να καλλιεργήσουμε τήν ποιήση του. Όμορφες εικόνες, δυο τρεις περιγραφούλες, παραμύθια διασκεδαστικά, γίνουνται κατόπι ένα είδος οδηγίες ζωντανές που το παιδί τις θυμάται και βρίσκει το δρόμο του στη ζωή.

Έμεις που έχουμε τόσα και τόσα παραμύθια, ίσως τα καλύτερα της Έβρώπης, πώς δεν παίρνουμε κανένα, πώς δεν το σιάζουμε λιγάκι για να ταιριάξη με τήν παιδική τήν ηλικία, όπως κάνουνε κάθε μέρα στην Έβρώπη,

που πάνε και γυρέβουν ύλη από τα δημοτικά τα παραμύθια, όχι μονάχα για δράματα, κωμωδίες και ρομάντσα, μά και για τέτοια πρωτοχρανιάτικα βιβλιάρικα; Δεν είναι άμαρτία έμεις να μελουμε τα δικά μας; Οι δράκοι, τα φίδια, οι άράπηδες, οι μάγισσες, τα κάστρα, τα ζώα και τα δέντρα έχουνε ποιήση, έχουνε σαν ξέρεις τόν τρόπο και μαθήματα να δώσουνε στα παιδιά μας (1) Άχ! ποσες φορές το συλλογίστηκα να δοκιμάσω κανένα τέτοιο βιβλίο! Δεν άδειάζω. Τρέμω κιόλας, γιατί θέλει πολλή τέχνη. Άς δοκιμάση άλλος κι άς το κατορθώση. Δεν είναι ακατόρθωτα πράματα, φτάνει νάχης ένα χρόνο καιρό και να νοιώθης από άληθινή παιδαγωγία.

Οι Διαλόγοι του Φιλήντα βέβαια πώς δεν είναι τόσο πολύ πρωτότυποι. Μά είναι γραμμένοι στη γλώσσα μας κι άφτο είναι πρωτοτυπία, μάλιστα σημαντική. Όζω από τους διαλόγους άφτους, βιβλιάρικα στη δημοτική για τα παιδιά δε γνωρίζω, παρά κάτι χαριτωμένα τραγουδάκια του Πάλλη (2) και κάτι μικρές κωμωδίες ή σκηνοῦλες της κ. Φλ. Φουντουκλή που μερικές μου φαίνονται σαν άριστουργηματάκια (3) Σε στίχους κι άφτες. Οι διαλόγοι του Φιλήντα στο πεζό, και πεζά τώρα μας χρειάζονται. Λοιπόν αξίζει να τους δημοσιέψουμε στον ερχόμενο τόμο του Διαγωνισμού, τόν τόμο του 1904.

**

Γιά τις Ιστορίες της άγίας και του καλού μας του Φιλήντα πολλές κουβέντες δε θα πιάσουμε. Δηλαδή μπορούνε και οι τρεις ιστορίες να δημοσιεφτούνε, μά το νομίζω πώς θέλουνε πρώτα λίγο σιάξιμο. Οι τίτλοι τους είναι άμορφοι. Ο φυλακισμένος, Ο τρελλός, Της ψυχής τα βάθη. Μά τα βάθη της ψυχής δεν είναι μικρή δουλειά, και για να τα πάρη το μάτι μας σ' ένα μικρό δηγηματάκι, πρέπει με κάποιον τρόπο το δήγημά σου να δείχνη σαν πηγάδι που βγαίνουνε τα νερά του από τα σπλάχνα της γής

1) Τα μετωικικά μας τα ποιήματα, λ. γ. ο Καλλιμάχος και η Χρυσορρόνη (κοιτάξτε Collection de romans grecs Paris 1880. par Sp. P. Lampros. (σελ. 1—109), θά είτανε πολύ άμορφο για το σκοπό που λέμε.

2) Άλεξ. Πάλλη Τραγουδάκια για παιδιά. Άθήνα. τυπογραφείο Σ. Κ. Βλαστοῦ 1899, 39 σελ. 3) Έμμετροι παιδικά σκηναί μετ' άσμάτων Έν Άθήναις 1903. Άρ. 1 Περνάει περνά ή μέλισσα, κτλ. Βγήκαν ως τώσα οι άριθμοί 1, 4, 5, 6, 10. Να διώσθωνε μιν άρθογραφία από δω, έναν τύπο από κεί, ψευδαίκα δε θάπόνησκε.

φνας και τα εγκώμια εις μόνους τους οπαδούς των ; Ο λογιωτατισμός ! αυτός κατέφαγε και τους ωραιότερους ποιητικούς χρόνους του Ζαλοκώστα και του Παράσχου και του Τανταλίδου, και πολλών άλλων οίτινες βεβαίως θα ήσαν σήμεραν το κόσμημα και το ἀγλαΐσμα του Έλληνικού Παρνασσού αν περιφρονούντες των γραμματικών τας μωράς αξιώσεις επεδίδοντο εις την καλλιέργειαν του δημοτικού πλούτου και περιεβαλλον τας ιδέας των διὰ της σαρκός και του αίματος του ζώντος έλληνισμού, αντί των σαβάνων κόσμου παλαιού, σαρκοφαγωμένου, καταρρέοντος.

Η τυραννία αυτή του λογιωτατισμού επνιξε την ποίησιν εν Έλλάδι και έχρειάσθη μεγάλη επιμονή και μεγαλύτερα υπομονή μέχρι ου ήδη τις την Συγκλήτων του Έθνικού Πανδιδακτηρίου προσκαλούσαν ένα αντίρτην ένα αδιόρθωτον και παρήκοον χωριάτην ποιητήν, έμέ, διὰ να του αναθέση και του διαπιστευθη την έξυμνησιν του Πατριάρχου Γρηγορίου... Τώρα η δημοτική ποίησις δεν φοβείται πλέον διωγμούς και ύβρεις. Έκάθισε τροπαιούχος και νικηφόρος επί του τραχήλου του λογιωτατισμού και εκηρύχθη βασιλεύς και κυρία. Αλλά πριν η έπουλωθώσιν αι μαστιγώσεις των άγωνοδικών, πριν η λησμονηθώσιν τα αναθέματα οσα έξετοξεύθησαν καθ' ημών των χηδαϊζόντων, των προδοτών του Έλληνισμού, των φωτισθεστών, απαιτείται καιρός...

... Αν ο ιδανικός ούτος κόσμος δεν παρήγαγε μέχρι τουδε μεγάλους ποιητάς, ο λόγος έγκειται εις την νάρκην ην επέφερεν ο άφορητος ζυγός του λογιωτατισμού, υπό την έποψιν ταύτην άφορητότερος και του Τουρκικού, διότι υπό μεν την δουλειάν των Όθωμανών η ποίησις η Έλληνική απέδωκεν άνθη άμύραντα, υπό δε την τυραννίαν του λογιωτατισμού σχεδόν τίποτε, και το τίποτε τουτο όφείλεται εις την δημοτικήν ποίησιν είναι δηλαδή έργον άνταρσίας.

Αφού εκλείψωσιν έντελώς τα τελευταία λείψανα του λογιωτατισμού, εύθις θανάλαστήση εκ του Έλληνικού εδάφους η ποίησις

άνθοστολίστη, άκμαίως πάλλουσα τον κάλαμον ως άλλη Αθηνά το δόρυ...

... Ξηρίσθησαν κατ' έμού, διότι την δnmώδη γλώσσαν έθεώρησα γνήσιον προΐον του νεωτέρου Έλληνισμού, στοιχειόν άπαραίτητον έθνικής αναπλάσεως, παραφυάδα υπερήφανον βλαστήσασαν μεν εκ του άψύχου κορμού του άπυθανόντος έλληνικού κόσμου, άλλα έχουσαν κάλλος πρωτότυπον, ζών ιδίαν, ψυχήν άκατάβλητον, μέλλον λαμπρόν και μέγα. Τι τους έδλαπτεν η παραφυής αυτή η επί μακρούς αίώνας ποτισθεισα διὰ ποταμού αίμάτων και δακρύων, τι τους έδλαπτε και συνώμωσαν να την πνιξωσιν η να την μαράνωσιν βρέχοντες αυτήν άδιακόπως όζος και χολήν ; Του κάκου κοπιώσι και βασανίζονται ! Όσον την κατακόπτουν και την ποδοπατούν, τόσοσιν εκείνη θα θρασομανά και θα άνδρειεύεται...

Αλλά μη φοβού ! όσον η πίεσις του λογιωτατισμού υπήρξε μεγάλη, τόσοσιν έπρεπε να είναι ζωνρά και η έξεγερσις. Μη φοβού ! Ο καιρός θα καθαρίση την εΐραν από το σιτάρι. Μη άμφιβάλης περι τούτου, αρκεί μόνον οι νέοι της Ελλάδος ποιηταί να μη δειλιάσωσιν άπέναντι των τελευταίων άπληπισμένων εφόδων του λογιωτατισμού, όντες δε βέβαιοι περι του τελικού θριάμβου, νάσχοληθώσιν σπουδαιώς συλλέγοντες, καθαιρόντες, συντάττοντες τους άπεράντους θησαυρούς της δημοτικής ημών γλώσσης, της γλώσσης εκείνης δι' ης ο νέος Έλλην κατά τον άτελεύτητον αίώνα της δουλείας του, έμοιρολόγησε, δι' ης έτραγουδησε, δι' ης ένεψυχώθη εν τώ μακρῷ άγῶνι κατά των πατροπαράδοτων έχθρών του.

... Ανάγκη λοιπόν άφευκτος να γεννηθῆ και να προαχθῆ παρ' ημίν η δημοτική ποίησις ήτις μόνη δύναται να είναι και έθνική. Προς τον σκοπόν δε τουτον έπρεπει να ταφή δια παντός ο λογιωτατισμός, και έπρεπει δια πάσης θυσίας να καλλιεργηθῆ ο σπόρος της δημοτικής ποιήσεως όπου δήποτε και αν φανερωθῆ εν μέσω άκανθών και τριβύλων, είτε εν μέσω βορβορώδους εδάφους.

(Αριστοτέλους Βαλαωρίτου «Ανέκδοτοι Έπιστολαί» 3 Νοεμβρίου 1877— 5 Ιανουαριου 1878.— Έστία» τομ. ΚΗ. 1889).

ΚΥΚΛΩΨ

Σάν την άγάπη γιατρικό δεν είν' άλλο κανένα,
Ούτ' άλοιφή, μου φαίνεται, Νικία, ούτε βοϊάτι,
Σάν το τραγούδι αυτό έλαφρό, γλυκό για τους άνθρώπους

Γίνεται μόνο-τί να πῆς ; καλόβροτο δεν είναι.
Έσὸ καλά, μου φαίνεται, πούσαι γιατρός, το ξερείς
Κιάγαπημένος των έννά Μουσών από τους πρώτους.
Με τουτο κι' ο Πολύφημος, εκείνος ο δικός μας,
Ήούχαζε, διαν την καλή Γαλάτειαν αγαπούσε,
Πρωτόχρονο στο πρόσωπον άκόμη παλικάρι.
Δεν αγαπούσε φεύτικα, με ρόδα η με μαλλάκια,
Μόν αγαπούσε δλότρελλα και ξεχασε όλα τάλλα.
Πολλές φορές τα πρόβατα το δρόμο μόνα επήραν
Στη σιάνην από τη βοσκή κ' εκείνος τραγουδώντας
Έλυωνε άπάνω στου γυαλου τα φύκια άπ' το ξεράτι.
Για τη Γαλάτεια βαρετή πληγή είχε στην καρδιά του.
Μέν' ηΐρε αυτός το γιατρικό σε βράχο καθισμένος
ψηλό, στον πόnton έβλεπε και τέτοια τραγοδοῦσε.

(τραγούδι).

Γαλάτεια, γιατί διώχνεις με, πού σ' αγαπῶ πιστά,
Σὺ τρυφερώτερη άπ' άρνι κιάσπρότερη από γάλα,
Και πάλι μούρχεσαι, καθως ο ύπνος με βαστά:
Μά σαν ο ύπνος φύγη μου,—εὐθὺς και σὺ φευγάλα.
Έγώ, κόρη, σ' αγαπήσ'—άπό κείνον τον κειρό,
Σάν ηρθες με τη μάνα μου κι' άνθ' ηθελες δοσοῦτα
Να κόψης από το βουνό κ' εδειχνα εγὼ τη στράτα.
Να πάγω, να μη σε θωρῶ, και τώρα δεν μπορῶ...

Ξέρω γιατί δε μ' αγαπᾶς, πεντάμορφη μικρή
Γιατι πυκνὸ το φρούδι μου στο μέτωπ' όλο έμένα
Από το ένα σάλλο αυτί, φτάνει μακρὸ μακρὸ
Γιατ' είν' η μήτη μου πλατειά, γιατί το μάτι είν' ένα.

Και τέτοιος όμως άσκημος, πρόβατα βόσκω χίλια,
Κι' άρμέγω το καλύτερο, ρουπῶ γάλα γλυκό,
Και δεν με λείπει το τυρὶ ποτὲ το ταχικό
Χειμῶνα θέρος έχω γὼ κατάβαρα ζεμπύλια.

Φλογέρα ξέρω, σαν κανείς να παίξη δεν μπορεῖ,
Και λέω για σε, γλυκόμηλον, κ' εμε μαζί τραγουδία
Πολλές φορές μεσάνυχτα τρέφω και τοι' άρκουδία
Και λάφια για σε δώδεκα, καθένα με κυρτό.

ΗΛΙΑ Π. ΒΟΥΤΙΕΡΙΔΗ

2 Η ΖΩΗ ΜΑΣ Κ' Η ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ ΜΑΣ 2

Α'.

ΤΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ ΜΑΣ

Η αλήθεια είναι, πως τα σημερινά περιοδικά δεν γράφονται όπως έδω και λιγα χρόνια, ούτε οι συνεργάτες τους είναι της ίδιας μορφής και της ίδιας φιλολογικής θέσης μ' εκείνους του παλιού καλού καιρού. Έλειψαν σήμερα —και μιλῶ έδω για τα περιοδικά που τους άξίζει να γίνεται λόγος— οι τύποι εκείνοι που έθεράπευον την Μούσαν και την έλαφράν φιλολογίαν η από έθνικούς και πατριωτικούς λόγους έδιναν την μικράν συμβολήν των στα Έλληνικά γράμματα. Δεν είμαστε πια στην εποχή, που κάθε μαθητής του γυμνασίου η καθένας, που ήξερε να βάλει στη σειρά δέκα στίχους με φουσκωμένες λέξεις,

ήταν και συνεργάτης και του τῆς σοβαρού περιοδικού, που μπόρηγε καθένας να γράφει μιὰ φιλολογική μελέτη και μαζί και μιὰ πραγματεία για τα καλαματιανά σῦκα. Δεν ζούμε στα φτυχισμένα χρόνια, που οι σοφοί καθηγητές του Πανεπιστημίου ήταν οι σκληπτούχοι και ραβδόχοι της φιλολογίας και οι ιθύντορες της πνευματικής ζωής της χώρας μας. που οι νέοι ποιητές έπρεπε να χουν την όψη κίτρινη κι' άρρωστιάκη και τα μαλλιά μακρὰ, κι' ως μην τους μοιάζαν, που όλοι ήθελαν να ναι Παπαρηγόπουλοι στα δάκρυα και στις κατάρτες, κι' ως μην είχαν νοιώσει ποτὲς τί θα πει λύπη και πόνος. Τότες για να δημοσιευτεί μιὰ φιλολογική μελέτη σε περιοδικό έπρεπε να ναι παρκαγεμισμένη με βαριά ονόματα, με λόγια, που να βροντοῦν δυνατά στα βουλωμένα αυτιά κι' όχι να έγριζουν τη σκέψη, το διήγημα να χει μέσα του περισσότερη ψυχή Σύνη, Πονσον δε Τερσίγγ, Φεβζλ παρὰ ζωηράκι αντίληψη άίσθητική της ζωής.

Αν σήμερα φυλλομετρήσουμε όλα τα περιοδικά της εποχής εκείνης, θα βρεθούμε μέσα σ' έναν κόσμο, που μ' όλο τον αντίλαλό του, που απλώνεται άκόμη γύρω μας κι' άπνουνθέ μας και τον κρυφακούει η ψυχή μας, θα μᾶς φανεί πολύ παράξενος κι' άκατανόητος. Όλες εκείνες οι μορφές, που θα ξεπροβάλλουν άπ' εκεί μέσα νεκρές η ζωντανές για την

ψυχή μας και το νοῦ μας, θα μᾶς κάνουν μονάχα να νοιώσουμε πως πια πολύ άλλαξαν η ζωή μας. τίποτες άλλο. Θάναι ξένοι, πολύ ξένοι για μᾶς οι πολυσελίδοι εκείνοι τόμοι με τα γνώριμα η άγνωρα ονόματα, με τη ζήλευτή και καλότυχη άφροντισιά για το βέλτισμο του ενός άρθρου κοντά στ' άλλο και την παράταξη της μιζς υπογραφής σιμά στην άλλη.

Θα βλέπαμε έναν όγκο σοφίας, που μᾶς διώχνει από κοντά της, γιατί κάτι θα μιλήσει μέσα μας, να μᾶς εΐπει, πως σ' αυτή βασιλεύει περισσότερο η προσποίηση παρὰ η φυσικότητα. Ημπορεί να χαν δικιο εκείνοι, γράφοντας έτσι με τα χρόνια, που πέρασαν και συνεπήραν στο διάβα τους τ' άναστενάγματα των τραγουδιών, τους μελοδραματικούς διαλόγους άπ' το διήγημα, το εύκολο άνακάτωμα όλης της αντίθετης φιλοσοφίας για τη ζωή, την ανεξέταστη άποκήρυξη κάθε καινούργιας ιδέας για να μην πειραχτούν τα πάτρια, ενῶ από κάθε μεριά τα δυστυχημένα αυτά πάτρια επαιρναν και μιὰ επικίντηνη πληγή, τα χρόνια, που τα συνεπήραν όλ' αυτά, μᾶς λέν, πως κάποιος πέπλος κρουστός σκέπαζε την αλήθεια και δεν την άφινε να φανεί καθαρά και ξεάστερα.

Π. Τα χρόνια πέρασαν κι' όπως άλλαξε σ' έλα η ζωή μας, έτσι άλλαξε και η μορφή των περιοδικών. Από την «Παχνόδρα» με τις σοβαρές μδτέτες

